

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 6 frt — kr.
 Fél évre 3 frt — kr.
 Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyílt tér sora 20 kr.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

Nagyenyedi
 Könyvnyomda és Papír-
 árugyár részvénytársaság
 Főter 38. szám alatt,

hova úgy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bementésen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

A tudóvész és a magyarság kérdése.

A veszedelmesen terjedő közöny és cinizmus a nemzeti eszme kérdéseiben talán megmosolyogja, hogy minden kérdést, a politikának, a társadalomnak, sőt még a közegészségügynek is minden mozzanatát a nemzeti erősödés és magyarosodás szempontjából kontemplálunk, de mentül inkább terjed ez a közöny, annál inkább feladatunknak tartjuk küzdeni ellene és ébren tartani az érdeklődést a nemzeti eszme iránt, melyben Magyarország sorsa és létfeltétele van letéve.

A fajok és nemzetek küzdelmében ma óriási tényező a szám. Hajdan Róma uralkodhatott az egész világ felett korlátolt száma mellett faji szupremáciájával: a magyarnak is elég volt eddig e hazában faji kiváltsága és honalapító joga, ma azonban, a nemzetiségi érvényesülési törekvés korában, kemény harcot kell folytatnia a befogadott nemzetiségekkel, melyeket tulságos liberálisizmussal a multban nem igyekezett megmagyarosítani.

És e küzdelemben döntő a szám s a magyar faj, tekintve egészséges termékenységet, ebben is elől állana, ha a legujabb korig teljesen elhanyagolt közegészségügyünk mulasztásai nem pusztítanak fajunkat úgy, mint némely vidékeken az erdőörvény nem létezése, meg a vadászati tilalom be nem tartása kipusztította az erdőt meg a vadat.

A hegyek között élő tót, meg a havasok alján tanyázó oláh sokkal különb egészségi viszonyok között él, mint épen a magyarság, melynek, hogy csak egyet említsek, az egész Alföldön nincs becsületes ivóvíze, kivéve legujabban a városok artézi kutait. A nagy magyar Alföld egészséges tétele lenne pedig a leg-sikeresebb nemzeti politika.

Ma a tudóbetegek szanatoriumának felállítására megindult mozgalom adja meg aktualitását ezen kérdésnek.

Az elénk tárt statisztikai adatok ismét csak azt mutatják, hogy épen a legmagyarabb vidékeket sújtja nálunk leginkább az öldöklő kór, mely még a gyermekben is megbünteti az apák és anyák szerencsétlenségét s néha egész generációkat mérgez meg.

Míg a többi megyékben a tudóvész áldozatainak száma az összes halálozások 8—9 százalékát teszik, addig a jórészt tiszta magyar megyékben, mint p. o. Szolnok, Pest, Somogy, Csanád, Békés, Győr stb. stb., már 15—19 százalékra emelkedik az.

Ez tehát egy valóságos nemzeti veszedelem, mely megsemmisíti nagy részben annak a fáradságos munkának az eredményeit, amelyet a magyar társadalom vállalva a kormányokkal a nemzeti állam kiépítésére végezni törekszik.

Tehát a magasztos humanizmus mellett még a nemzeti eszmet is szolgálja az a mozgalom, mely a tudóvésznek szanatoriumait akarja felállítani.

A magyar társadalomnak tehát nem csak a jó szívére, de hazafiságára is apellálunk, mikor ezt az ügyet pártfogásába ajánljuk.

A faji és nemzetiségi küzdelemben a számbeli tulsulynál csak egy hatalmasabb tényező van és ez a nemzeti lelkesedés, a nemes és jól értelmezett sovinizmus, ennek van nagy szerepe a mi küzdelmünkben, az fogja nálunk megerősíteni számbeli tulsulunkat is (hiszen Horvátországot nem számítva, az abszolút többség már a miénk) s ez őrizi meg örökre a mi szent és elvitázhatatlan jogainkat.

Országgyűlés.

A tegnapi ülés elején Barabás Béla az elnök, mert tegnapi beszédében kétségbe vonta a király apai szívet és a magyarok iránti szeretetét, mint a történelmi hűséggel ellenkező tény, rendreutasította. A baloldalon erre éktelen zaj támadt; lármáztak, a padokat verték és végül zárt ülést kértek.

Elnök a zárt ülést elrendeli, melyen Komjáthy Béla azt állítja, hogy az elnöki rendreutasítás bécsi parancsra történt, ami ellen az elnök erélyesen tiltakozik.

Szél Kálmán miniszterelnök szerint zárt ülésre ok nincs, mert az elnöki jogot korlátozni nem lehet.

Polonyi Géza felszólalásában azt mondja, hogy a király dolgait igen is lehet bírálat tárgyává tenni.

Berzeviczy Albert, Barta Ödön és Madarász József felszólalása után a zárt ülést berekesztik.

Miután a miniszterelnök tegnapi válasza fölötti névszerinti szavazást alaki hiba miatt az elnök megsemmisítette, ma újabb névszerinti szavazás volt, melynél a miniszterelnöki választ újból nagy többséggel tudomásul vették.

Következett a kvóta-tárgyalás folytatása. Thaly Ferencz nem fogadja el a javaslatot. Ezután Szél Kálmán miniszterelnök felelt két interpellációra.

Az alsófehérvármegyei történelmi, régészeti és természettudományi társulat közgyűlése Gyulaféhérvárrt.

E társulat azon ritka szerencsés helyzetben van, hogy neve nemesak programot jelez, hanem sikereket is. Évről évre dús eredménnyel működhetik vármegyénk területén, mely kimeríthetlen tárháza történelmi adatainknak és emlékeinknek, kincses bányája a természetnek. Csak két hátránya van társulatunknak: egyik az, hogy szegény s így a költségekkel járó kutatásokat és irodalmi munkákat nem jutalmazhatja; a másik az, hogy tagjainak legnagyobb része annyira el van foglalva életfentartását biztosító hivatásával, hogy ritka ünnepnap számba megy, ha tagsági kötelességét nemesak évdiának lefizetésével, hanem — ami igen fontos és szükséges — az egyet céljaira és feladataira vonatkozó munkássággal is teljesíteni tudja. Pedig egyaránt fontos és szükséges, hogy ne csak élvezzük a természet szépségeit, hanem tanulmányozzuk is; ne csak emlegessük Hunyadi Jánost, Mátyás királyt, Bethlen Gábot, hanem ismerjük meg koruk életét, szellemét, törekvéseit jó és balszerencsében egyaránt. Ne csak a művészt dicsérje emlék-szobruk, hanem azon szellemet is, mely érc emlékek körül él, munkál és terem az utódok lelkében s melynek hatása mintegy átheviti, élővé varázsolja a hideg ércszobor-alakot is.

De térjünk át reporteri szerepünkre is s említsük meg, hogy f. hó 2-án délelőtt Csató János kir. tanácsos, alispán, a vaskorona-rend III. oszt. lovagja, hazaszerte ismert tudós botanikusunk és ornithologusunk elnöklelte alatt a választmány gyűlést tartván, a közgyűlési tárgyak előkészítése után küldöttségileg tisztelgett gróf Majláth Gusztáv Károly püspök ő méltóságánál, az egyet maecenas védnökénél, kit Csató elnök üdvözölt, átnyujtva az egyeti Évkönyv díszesen bekötött példányát. Védnök ő méltósága szívélyesen köszöntö meg az üdvözlést s a küldöttség tagjait személyesen ebédre hívta meg.

A közgyűlés délután 4 órakor kezdődött meg a városház gyűléstermében. Megjelent Majláth püspök ő méltósága is és elénk érdeklődést tanúsított az egyet munkássága iránt. A közgyűlést Csató elnök szép beszéddel nyitotta meg, s befejezésül örömet és köszönetét nyilvánította püspök ő méltóságának szíves megjelenéséért s kérte, hogy nemes pártfogásában tartsa meg az egyet, mire püspök ő méltósága megköszönve az üdvöz-

TÁRCZA.

Elegia.

Sötét renetegben
 Százados fák között
 Visz utam. Vig madár
 Csattog fejem fölött.
 Szép kedves dalában
 Ugy elgyönyörködém
 S elmerengtem a mult
 Édes bús emléken.
 Hej! régen volt az már,
 Midőn kinyitva szám:
 „Mehetek játszani?”
 Igy kérdém jó anyám.
 S ha már kifáradva
 Este haza tértem,
 Ottan aludtam el
 Szépen az ölében.
 Édes testvéreim,
 Kik már nagyok voltak,
 Egész nap becéztek,
 Egész nap csókoltak.
 Kedvence voltam én
 Az egész családnak,
 De legesleginkább
 Édes jó anyámnak.
 Oh, ha elgondolom
 A mult kedves képét,
 Melynek halálomig
 Hordozom emlékét!

Szegény szívem sajog
 A kinos bánattól,
 Hiszen oly sok csapást
 Szenvedtem a sorstól.
 Oh! te kedves nővér
 S te áldott jó anya,
 Mért választ el minket
 A sir néma hantja?
 Mért nem oszthatjuk meg
 Bánat s örömlököt,
 Mért szakított el a
 Kegyetlen sors minket?
 Sir'tokon zöldelő
 Szomorufűz ága,
 Csüggedő lelkemnek
 Képe és hű mása!
 Életemnek fáját
 Titkos bú emészti,
 Amely előbb-utóbb
 Azt eldőlteni készíti.
 És ha majd végemet
 Közeledni érzem,
 Arra — csak az egyre
 Kérem az Istenem:
 Édes anyám sirján
 Engedjen meghalnom;
 Mert csak úgy leszen ott
 Tulnan majd nyugalomam.

Kónya Gyula.

Örök hűség.

— A Közérdek eredeti tárczája. —

Kadét voltam és havi 28 frt zsoldon kívül egy „örökké hű” ideállal bírtam. Ha jól emlékszem, Irén volt az angyal neve. Irénnek nemesen érző szíve és szőke haja volt; a legparányibb czipót ép oly gráciával viselte, mint a legnagyobb világfájdalmat. Szerencsém tehát teljes volt.

Irén örök hűsége, melyről napjában többször is biztosított, egyedüli vigaszom volt mord kapitányom mindennemű szekaturája ellen. Mert azt megtehette ugyan, hogy szobafogságba tegyen, azt azonban meg nem akadályozhatta, hogy Irénem nemes lelke oda is elkísérjen a büntetést leülöm segíteni.

És viszont, ha Irént kegyetlen mamája otthon becsukta, úgy én ablaka alatt sétáltam és kardom melankólikus csörgése vigasztalólag lopódzott szivecskéjébe. Igy tartott e boldog viszony már közel négy hét óta, midőn egyszerre csak azt vettem észre, hogy Bogdán, a kövér gyapjukereskedő, imádoztam házába ki- s bejár, akárcsak egy házibarát. Ez természetesen azt a gyanut ébresztette bennem, hogy a „gyapjas” vetélytársam.

Ebből kifolyólag nagyon kezdtem kételkedni Irén örök hűségében és ez is késztetett ellenállhatatlan erővel egy napon őt felkeresni. Ugyanis határozott felvilágosítást kellett tőle kérnem Bogdán arczkifejezése felől, mely pár nap óta impertinens megelégedéstől sugárzott.

Irén egyedül ült a szobában himző-rámája mellett. Midőn beléptem, valami fénylő tárgyat csusztatott a

lést, a tagoknak lelkére kötötte az egyet buzgó pártolását, így remélve, hogy a régi tagok példáját számosan fogják követni.

Dr. Kóródi Péter, az egyet lelkes titkára, változtatás után a pénztári jelentést s a költségvetést állapította meg a gyűlés, megbízván a választmányt, hogy új tagok szerzése s az államsegély megnyerésével erősítse az egyet. Csorny Béla dr., az egyet lelkes, buzgó munkása terjesztette elő a választmányt a múzeumból s a könyvtárról; oly zsfoltak már a helyiségek, — mondta — hogy egyszerre csak 2—3 látogatót vihet be. Ennél szebben csakugyan nem lehetett jelezni munkássága sikerét. A közgyűlés neki és Fröhlich pénztárnoknak köszönetet szavazott. Gáspár János vm. főjegyző terjesztette elő a választmányt azon javaslatát, miszerint a Gyulafehérvárt felállítandó Hunyadi-János szoborra és a miriszlói csata-emlékre befolyt gyűjtések megosztva, külön alakpént kezeltesse; miután pedig a miriszlói, hazánk történetében nagy jelentőségű, véres csatának jövő 1900. évi szeptember hó 18-án lesz évfordulója, az egyet első sorban a Miriszlónál létesítendő emléktáblát vegye munkába s a még szükséges pénz gyűjtésével bizza meg Csató János elnököt, kinek vezetése alatt az emléktáblák felállítására vonatkozó terv és javaslat készítésére Török Bertalan, Gáspár János, Szilágyi Farkas és Albert Iván főmérnök küldettek ki.

Következett a tisztújítás. Majláth püspök ő méltósága, hivatkozva azon közbecsülésre és köztiszteletra, melyben az egyet tagjai között Csató elnök áll, felkérte általános tetszés között az elnökség további elfogadására, mit alispánunk meleg szavakban köszönt meg. Alelnökké dr. Uffalussi József kanonok és Török Bertalan orsz. gyűl. képviselő, első titkárrá dr. Kóródi Péter theol. tanár, a Batthyány-könyvtár őre, második titkárrá Ávéd Jákó főgimn. igazgató, múzeum- és könyvtár-őrre dr. Csorny Béla főgimn. tanár, pénztárnokká Fröhlich Gyula gyógyszerész, ellenőrré Szentmiklóssy Jenő főgimn. tanár, ügyészre dr. Mohay Sándor orsz. gyűl. képviselő, választmányi tagokká ismét a kisorsolt Fejér Gerő, Eröss József, Gáspár János, Képes Ferencz, Sárdy Miklós, Lázár István, Kovács Simon, dr. Borda Kálmán, dr. Magyar Károly és Straubert Ödön választottak meg, mire az elnök, megköszönve a tagok buzgó érdeklődését, a közgyűlést eljénzés közt bezárta.

T. B.

Gazdasági előadás Gyulafehérvárt.

Vármegyei gazdasági egyesületünk f. hó 3-án tartotta negyedik népies teli gazdasági előadását Gyula-

rám alá és mély megindultsággal borult a keblemre. Én is meg voltam hatva, de daczára annak a ráma alá nyultam és egy ügyes fogással napvilágra hoztam azt a bizonyos titokzatosan fenylő tárgyat.

Egy masszív, művészién kidolgozott kar-ék volt, melyet azelőtt még nem láttam Irén birtokában.

A tárgyat szakértői mozdulattal mérlegelve, inquisitori tekintettel kérdém: „Gyapju?”

Irén körülnézett a szobában és mintha valamely sarokban egy alkalmas hazugságot talált volna, ártatlan mosolylyal felelt:

— De kérlek, Feri, mi a bajod? . . . hisz ez ajándék, melyet a — nagynénitől . . .

— A Bogdán nagynénitől? — segítém én őt ki nyájasan.

— Nem értelek! — szólt a csalfa lány a sértett önértet hangján.

— Hm! hm! . . . Irén! valami közénk furakodott és ez a valami, ugy látszik, egy vastag, igen vastag gyapjas zsák . . . Irén! Irén! ugy látszik, mintha szivedben a gyapju értéke emelkedne, a kardé meg esue.

— Elég, — szólt közbe a lány — elég! beszéljünk a saját ügyeinkről! . . . Nőül fogsz-e te eugemet venni?

Azt hiszem, ha egy skorpió magát óvatosan kabátom alatt szívemig becsempészve ott hirtelen megszűrt volna, nem ijedtem volna meg külbümből.

Ijedtséggel és néma csodálattal bámultam arra a lányra, aki szívügyeit ilyen precíz üzletszerűséggel bonyolítja le.

— Hogyan? . . . Hogy kérdezted? — szóltam, miután ijedtségemből némileg fölcsudtam.

— Hogy nőül akarsz és fogsz-e venni, és mikor? — kérdé újból oly üzleti hangon, mintha pár méter szalag vásárlásáról volna szó.

— Nőül venni? . . . Tudod kedvesem . . . nagysám, talán nőül vehetném husz, huszonöt év múlva, ha a hadsereg legfiatalabb őrnagya vagyok, kegyed pedig a föld legidősebb aggszúze.

fehervárott. A városháza nagy termében mintegy 60—70 főből álló paraszt kisgazdaközönség élénk figyelemmel hallgatta az előadókat.

D. u. 3—4-ig dr. Szaniszló Albert „Az átörökítés és változás a tenyész-állatok nemzedekében” és 4—5-ig dr. Ebergényi Sándor főispáni titkár „A mesterséges borok készítésének és azok forgalombá hozatalának tilalmazásáról szóló 1893. évi XXIII. t. cz. magyarazata” című előadásait megtartván, utóbbi előadó román nyelven is igen érdekesen fejtegette a mesterséges borok készítésének tilalmazásáról szóló törvény magyarazatát. Sajnosan tapasztaltuk azonban azt, hogy Gyulafehérvár intelligensebb, középbirtokos osztálya az előadásoktól távol tartotta magát, pedig mindkét előadó — már csak tárgyaik fontosságánál fogva is — nagyobb és az intelligensebb gazdaközönség támogatását, érdeklődését valóban megérdemelték volna.

Legközelebbi előadás Tövisen december hó 10-én lesz.

I. előadó: d. e. 10—11-ig Török György állami állatorvos.

Tárgy: Az állattenyésztésről és állategészségügyről.

II. előadó: d. e. 11—12-ig Székelyhidú Viktor.

Tárgy: Kisebb gazdaságok felszereléséről.

— x —

A nagyenyedi „Daloskör” estélye.

— Beküldetett. —

Folyó hó 2-án tartották meg a nagyenyedi „Daloskör” még mindig lelkes tagjai hangversenyeket szokatlannul üres ház előtt.

A műsort Södermann „Nászindulójával” nyitotta meg a vegyeskar. A jól betanult darab, annak precíz előadása, gyönyörű, egyes helyein igazán elragadó dallamossága zugó tapsvihart és nagy tetszést aratott a kis hallgatóság soraiban. Ezután Médér „Népdalait” adta elő a férfikar; az első szám utáni ovatio annyira fellelkesítette a szereplőket, hogy az meg is látszott a máskülönbön is jól megválasztott fülbemászó népdalok előadásán; a hálás közönség tetszését szünni nem akaró újrázással fejezte ki.

A 3-ik pontot Bihary Béla szavala képezte; taps és éljen fogadta, mikor megjelent a közönség előtt és megkezdte Ábrányi Emilnek „Keresem az Istent” című hatásos költeményét szavalni. A közönség élénk érdeklődéssel, néma csendben hallgatta őt. Bihari Bélát már ismerjük, nem első szereplése ez; szép természetével, hatalmas organumával, jól át gondolt, áttanulmányozott szavaltával ez uttal is nagy hatást ért el. A közönség feszült figyelemmel hallgatta az egyes részleteket, ahol pedig a költemény hőse, az

— Ez gorombaság! — kiáltá Irén a legmélyebb felindulás hangján, de azonnal szende moll-ba átesapva folytatta: — Távozzék uram, mert ön soha sem szeretett!

— Pardon! Én szerettem kegyedet úgy, mint kevesen azelőtt.

— Mit akar ezzel mondani? . . . Mit tud más valakiről és „azelőtt”-ről? — És mielőtt még a bajos angyal emlékező tehetségének segítségére jöhöttem volna, páthosztejjes hangon folytató: — Oh jól látom, ön el akar árulni . . . ön föl akar ültetni! Oh én szerencsétlen!

Erre a vér fejembe szállt és sapkámát véve így szóltam:

— Kegyed civakodni akar Irén; kegyed fölállozza szerelmét a gyapjunak . . . Isten önnel!

— Menjen maga hűtlen, aki soha sem ismerte az igazi szerelmet! — kiáltott Irén utánam.

Ezen kifakadásra mégis megálltam, mert meg kellett kérdeznem, hogy: — Irén, mit ért kegyed tulajdonképen igaz szerelmem alatt?

— Két rokon lélek teljes összeolvadását egy oszthatatlan egészszé — szólt fenséges mosolylyal.

— No, ehhez, kisasszony, szívesen mondom „Ámen”-t, mert a lelkek összeolvadása nem esküvő. Magamat ajánlom.

Irén nemes szívü, de hevülékeny természetü is volt, és ezt bebizonyítá azzal, hogy midőn az ajtón kiléptem, valamit utánam hajított; hogy imakönyv avagy papucs volt-e, örökre eldöntetlen marad.

* * *

Három héttel a történetek után a „távoli nagybácsi” oltárhoz vezette az én „örökké hű” Irénemet.

Én is végignéztém az esketést, sőt imádkoztam is a gyapjasért; de ugy látszik, hasztalan. Üzletét meg kellett nagyobbítani és ezután „erősen utazott” gyapjában, de még „erősebben” szarvakban!

B. F.

őrült ember kétségbeesett kitérései következnek, mely részleteket Bihary találóan tudott interpretálni, a közönség zajosan megéljenzte.

Szavaltat után a férfikar nagy hatással adta elő Szügyi F. „Szeretném itt hagyni . . .” című pályanyertes művét, mely után Veres Gábor „Népdalok” című szerzeményének előadása következett, melyet a vegyes kar adott elő zenekisérettel. A csinos népdalok és azok szerzője iránt elismeréssel adóztunk és szerző ez este ki is kapta az elismerésből a maga részét, ki, mint a Daloskör fáradhatatlan karnagya, ez est sikerében is az oroszlanrészt magának követelheti méltán. A hálás közönség tapsviharral és éljenekkel tűntette ki és a kihívás nem akart szünni mind addig, míg a szerző többször meg nem jelent a dobogón.

Végezetül Stojanovits „Vadászkar”-át hallottuk igen precíz előadva.

A műsor végeztével tánc következett, mely a legjobb hangulatban a hajnali órákig tartott.

Végül e helyen fejezzük ki elismerésünket Veres Gábor zenetanító és karnagy urnak azért a lelkes, fáradhatatlan odaadásáért, amelylyel a próbákat vezette; a működő tagok mindegyikének, hogy fokozott lelkesedéssel nehéz viszonyok között lelkesedni tudnak a Daloskör céljáért.

Vegyes hírek.

— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürögösen beküldeni sziveskedjenek.

— **Ügyészi kinevezés.** Elekes Lajos deési járásbíró a gyulafehérvári kir. törvényszékhez alügyészsévé nevezetett ki.

— **Adományok a Bethlen-szoborra.** A Bethlen-Gábor-szobor javára újabb a nagyenyedi ev. ref. egyház presbyteriuma 1000 koronás alapítványt tett, melyet tíz év alatt 100 koronás részletekben fog lefizetni.

— **Névnepok.** Ferencz napján Novák Ferencz kir. tanácsos, gy.-fehérvári polgármestert, a vaskoronarend III. oszt. lovagját, Miklós napján pedig Tóth Miklós vármegyei árvaszéki elnököt, Horváth Miklós főszámvevőt gratuláltak meleg üdvözléssel tisztelőik, igaz barátaik. Miklós napjának előestéjén derek tüpoltóink szíves ovációban részesítették népszerű főparancsnokukat, Horváth Miklóst. A tüzoltó-zenekarral élükön a főparancsnok lakására vonultak és itt ügyes kis szerenádot rendeztek. A zenekar több alkalmi darabot játszott el, a tüzoltók pedig hatalmasan megéljenek a házigazdát. Ez üdvözlétekhez örömmel csatloljuk a magunkéit is.

— **Uj megyebizottsági tag.** A november hó 27-én megtartott megyebizottsági tag pótválasztáson a zalathnai választókerületben Sontagh Adolf dr. m. kir. bányafőorvos választott meg.

— **Karácsonyra és újévre** igen alkalmas ajándékokat lehet vásárolni a „Szegény tanulókat segélyező kör” által f. hó 16-án és 17-én rendezendő jótékony-célú bazáron eredeti bolti áron. Gazdag változatos gyermekjátékok, pénz- és szivartárczák, japáni cikkek, chinai thea, női és férfi pipere- és divatcikkek, csizmek, képes könyvek és díszművek, jó szivarok és csizmek, levélpapírok, levelező-lapok nagy választékban lesznek olcsón kaphatók bájos, kedves hölgyektől. Az egyet eddig sem követte azt a helytelen eljárás, hogy ily alkalommal, mint szokták mondani: pumponjon. Minden tárgynak szabott ára lesz, mely semmivel sem lesz nagyobb, mint az eredeti beszerzési ár, amit árjegyzékkel könnyen lehet igazolni. Azért, akik szívesen szokták pártolui a jótékony célt, ha csak 50 kr árut vásárolnak is, már hozzá járultak ahhoz, hogy az idén is 143 szegény tanuló meleg ruhát kaphasson, s azon felül maguknak is szereznek örömet, övéiknek kedves meglepetést.

— **A jó barátok,** Sardou kitünő színműve, holnap, után szombaton kerül színre. Mint már jeleztük, a műkedvelő társulat a nézőtér ülőhelyeinek elrendezésében azon üdvös újítást hozta be, hogy az összes kör-székeket félkör alakjában állította fel és ez által lehetővé tette, hogy mind a 102 kör-székből a lehető legjobban látható az előadás. A műkedvelő-társulat elnökségétől vett értesüléseink szerint a szombati előadásra már oly tömeges előjegyzés történt, hogy aligha elégíthetők ki az összes igények, azon czeiből tehát, hogy városunk egész közönsége élvezhesse az előadást, az elnökség elhatározta, hogy kellő jelentkezés és illetőleg előjegyzés esetén vasárnap az előadást megismétli. A szombati előadásra jegyek már na kaphatók Papp János gyógyszerterárában és ugyanott előjegyezhetni a vasárnap előadásra is. A nézőtér berendezésének terve is betekinthető ott és aki esetleg a szombati előadásra már nem találna megfelelő helyet, előjegyezhet vasárnapra. Kellő számú

előjegyzés esetén a darab vasárnap megismételtni fog. Bővebbet a szinlapok.

— **A szegény tanulókat segélyező kör** f. hó 10-én délután a leányiskolában tartja közgyűlését s azzal kapcsolatban a ruhakiosztást.

— **Magánvizsgák.** A nagyenyedi állami polgári leányiskolában a karácsonytáji magánvizsgák december 15-én tartatnak és d. e. 9 órakor kezdődnek.

— **Közgyűlés.** A nagyenyedi ev. ref. egyházközség képviselőtestülete f. hó 10-én — vasárnap — d. u. 3 órakor a városház üléstermében közgyűlést tart, melynek főbb tárgya az egyház 1900. évi költségvetésének megállapítása.

— **Kilépés a szabadelvűpártból.** Herczeg Ferencz, a verseczi kerület országgyűlési képviselője, levelet intézett báró Podmaniczky Frigyeshez, a szabadelvűpárt elnökéhez, melyben a pártból való kilépését bejelenti. Kilépését azzal indokolja, hogy miután választói előtt a kvóta-emelést ellenezte, azt most nem szavazhatja meg, bár egyébként teljes bizalommal viseltetik a jelenlegi kormány iránt.

— **Követésre méltó példa.** M. Várhelytől, a székesfehérvári fővárosban, erős mozgalom indult azon irányban, hogy ne vásároljunk külföldi gyártmányokat és éllelni ezeket. Az asszonyok ne díszítsék ruhájukat brüsszeli csipkével s a férfiak ne viseljenek meidlingi cipőt stb., mert ezen az uton lehet a kvóta-külböztetést legkönnyebben helyrehozni. A mozgalom élén a legtekintélyesebb városi polgárok állnak, kik elhatározták, hogy közelebről négyülést tartanak, melynek egyedüli célja ezen törekvésnek érvényt szerezni. Célba van véve az is, hogy a fogyasztó közönség csak oly üzletben vásároljon, melyben kizárólag hazai gyártmányok és éllemi cikkek árulhatók. — T. —

— **Az Országos Eötvös-bizottság,** amely azt a nemes célt tűzte maga elé, hogy a „Tanítók Háza“ javára diszkidást rendez báró Eötvös József összes munkáiból, serényen dolgozik már azon, hogy a mozgalmat országossá tegye. Néhány nap múlva szétküldi az előfizetési felhívást, illetve az aláírási ívet a művelt Magyarország minden faktorához, hogy ki-ki a maga körében híveket szerezzen a szép és hazafias eszmének. A bizottság, melynek élén Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter, Jókai Mór és Beöthy Zsolt állanak, megalakulása óta sűrűn kapja az ország minden részéből az érdeklődő leveleket, ami azt bizonyítja, hogy általános visszhangra talált a mozgalom áldásos intenciója. Hisszük is, hogy egyesületeink és intézeteink — nem is szólva a tehetősek osztályáról, amely meg fogja ragadni az alkalmat, hogy a kulturának és az irodalomnak együttes szolgálatot tegyen — lelkes társai lesznek a propagandában az Országos Eötvös-bizottságnak, amely a munka kiadásával a magyar tanítók és tanárok sorsán ohajt lendíteni. Minden érdeklődő, aki előfizetési ívre reflektál és illet véletlenségéből nem kapott, forduljon ezért az Országos Eötvös-bizottság irodájához Budapest, Szentkirályi-utca 47. sz., mely kész örömmel teljesíti kívánságát.

— **Arany János szótára.** Kovács János dr., a nagyváradi felső kereskedelmi iskola igazgatója, érdekes könyvnek jutott a birtokába. Arany Jánosnak gyermekkori latin szótárát szerezte meg, amelyet a költő nyolc éves korában használt. A szótár táblájára a kis Arany János ezt a verset írta:

Ha akarod tudni,
E könyv kié legyen,
Az Arany Jánosé,
Ki sokáig éljen.

„Vevődött jó debreczenies tiz garason 1825-ik esztendői ősi vásárban.“ A könyv eddig az iskola fűtőjének, Megyeri Jánosnak tulajdonában volt, aki Arany édesanyjának a rokona. A könyvet magától a költőtől kapta. Kovács igazgató az érdekes szótárt az Akadémia könyvtárának küldte meg.

Csarnok.

Egy kép az ember aranykorából.

Felolvasta **Lázár István** Bethlen-főtanodai tanár, a népszerű tudományos felolvasások első estjén, november 28-án.

(Folytatás.)

Én, megvallom, nem ilyeneket értek aranykor alatt. Békesség, boldogság, elégedettség nem egész korszakok, hanem egyes jó emberek lelki tulajdonságai. Az ember erőit nevelni kell, hogy később a saját kitzúte cizelökért sokat és szívesen dolgozhassék; s akkor, ha temperamentuma nem követelő és elégedetlen, megjön az elégedettség kora rendszeren. De ha nem illet keresek: hát hol? mikor? hogyan látható az én aranykorom? s mily eszközökkel valósítható meg? . . . Engedelmet kérek, tisztelt Hallgatóim; én erre így rögtönösen nem

elélhetek; mert, ha legalább egy kicsit nem lesnek kíváncsiak, unalommal hallgatják szavaimat. Szíves elnézésükkel tehát még egy kis kerülőt teszek.

Szeretem a görög népet, nem ezt a máit, hanem azt a régit; nemcsak köteles hálából azért, mert kenyeret ad nekem, hanem világra szóló szelleméért. Szeretem minden természeti és művészi szép iránt való hevületéért; szeretem tanulságokban gazdag történelméért, melynek szabadsághősei és nagy elméi még ma is minden olvasót lelkesítenek; azért a világitó és gyújtó fényességért, melyet nemcsak barbár szomszédaira, hanem késő századokra is szétárasztott, vele tudományok és művészetnek új lendülést adott és a mai műveltségünk alapját is megvetni segített. Szeretem nagy nemzeti önértékeit; mert ez a kis nép nemcsak hogy a maga nyelvén kívül mást nem beszélt, hanem a magát világnyelvvé tudta emelni; mert ez a nép sem vallásában, sem irodalmában, sem isteneiben, sem hőseiben, sem uralkodóiban, sem vezéreiben, sem semmiféle intézményeiben mást, mint görög jellemvonást meg nem tart; mert, ha egyes államcskák civakodtak is néha egymással: a görög nyelv, a görög istenek tisztelete s a görög nemzeti hagyományok varázsereje ki tudta őket bekíteni s le tudta győzni bennük az egyéni önzést és pártérdeket. Szeretem a görög népet ragyogó képzeletéért, melylyel mosolygó tündérvilágot, regevilágot alkotott meg a földi és égi természet tüneményeiről. A virradatról azt mondták, hogy a rózsás ujjú Eos fölkel az ágyából s bitorleplet öltött magára. Mikor az éj sötétsége a nappali világosságnak kezdett helyet engedni, azt mondták, hogy Apollo győzelmes harcot vív a Typhon kigyóval. Mikor Phoibos, a napisten, kelet felől a tengerben, a fényesség szigetén megszületik: az egész föld örül, az ég mosolyog a gyönyörűségétől, s a szigetnek különben köves földjét aranyos virágok borítják. A gyermeket nektárral s ambrosziával tartják, ragyogó szalagokkal övezik. Csakhamar hárfát ragad a gyermek s kijelenti, hogy Zeüs akaratajt fogja hirdetni világszerte. Tudja ő a jövőndöt, mert hisz a nap sugarai áthatják az egész világot s nem marad tőlük rejtve semmiféle. Mikor a nap harmatot felszárítja, akkor azt mondták, hogy Apollo Daphne tündért üldözi lángoló szenvedéllyel; de az atyja, a Peneios folyó hullámai közé menekül. Az ifjúból csakhamar Chrysaor lesz, arany-kardu isten, kinék tégze pusztító nyilakkal van tele s megölkös haragjában embereket és állatokat . . . a napszúrás. Ejjel a napisten testvére, az ezüstnyilakkal vadászó holdisten, Artemis, lánczot jár kíséretével s a nyugvó természetre üdítő harmatcseppeket öntözget. Ha a szél a felhőket hajítja: akkor Hermes Apollo teheneit lopja el. A szívárványt Zeüs-isten küldi követül valamelyik kedvelt emberéhez. Persefont a föld kincses belsejének gazdag istene, Hades, elrabolja a nyájától, félelve magánál tartja és csak a másik félre bocsátja vissza: vagyis az öszkor elvetett mag tavaszig a földben marad. Hefaisztes-isten kovács-műhelyében óriások szítják a kohót, akkor, mikor az Aetna-hegy füstölgöni kezd. Mikor pedig a déli nap alatt keletől nyugotig csendesség van a nagy pusztaságon, hullámosan rezg a levegő, minden alszik, csak a természet titkon éltető és romboló ereje működik a csendességben; vagy mikor a magányos puszták közepén vagy csendes erdő belsejében egyszer csak megállasz, s mereven, üres szemekkel, álmatagon, elandulodva, mozdulatlanul nézesz maga elé, mint egy szobor, szótlan és gondolat nélküli szobor; csak érezni, csak sejteni tudod azt, ami az életadó nappól, a csillagözből, a puszták és erdők minden virágából és fűéből hozzád beszél, a némasággal is hangosan, megindítóan, sőt megdöbbenően beszélő természet szavát: ez a Pán, a nagy Mindenség. S a csillagok, vizek, fák, virágok, hősök mind, mind ezernyi ezer, szebbnél szebb regékkel vannak beírva a költői természetű nép képzeletébe.

Szeretem a görög népet azon világra szóló bölcseségeért, melylyel az ember helyes nevelésének legfőbb elvét megvalósította. Nem terheltek, nem bútorozni akarták őket a lelket, hanem édeni az erőit. Alig, hogy az elemi ismereteket: olvasást, írást, számolást megtanulták, hazai költők műveit kapták kezükbe, belőlük tanultak görögül gondolkozni, s görögül érezni. Kedélyüket e mellett zenével és énekekkel nemesítették. A nevelés többi része, legtöbb ideje pedig arra szolgált, hogy testüket egészségessé, erőssé és széppé fejleszték tervszerű gyakorlás és okos életmód által. Egyszerű étellekkel táplálkoztak, nehéz és szoros ruhával mozdulataik szabadságát nem korlátozták, sem szerveiket nem rongálták, gyengítették. Szabad levegőn voltak naphosszat; se tánczolni, se istent tisztelni, se gimnasztizálni, se felolvasást hallgatni nem mentek a négy fal közé; szineloadásokra ugyan jártak, de a színházuknak sem volt teteje. Földi létünknek erőforrása, az áldott napsugár, és a szabad levegő, a folytonos mozgás, a mindennapos fürdés, lélekemésztő gondok

hiánya, az igénytelen egyszerűséggel való megelégedés, a szép déli természetben való gyönyörködés vidámmá tette s ifjan tartotta kedélyüket; s ez a szép ifjuság derülten mosolygott le barnapiros sima arcukról, ragyogó szemükből s dőlczeg, szabályos és izmos természetben, hanem lélekben is erőssé, aki legyőz és megvet minden testi és lelki gyengeséget: alattomoságot és hazugságot, csalást és gyávaságot; akinek legnagyobb vágya volt, hogy egész ügyességét, minden örömet házjáért, családjáért s a dicsőségért felajánlja.

Az isteneket is olyan ifjaknak, szépeknek, erőseknek, bátraknak képelték, mint amilyenek ők maguk voltak. Ebben az örök ifjuságban, állandó örömben, arany trónusokon isszák a halhatatlanság italát. És gyönyörködnek népeikben, mikor az ők dicsőítésükre összegyűlnek. Ennek a dicsőítésnek pedig, tehát az istentiszteletnek legünnepeisebb formája az volt, hogy a nemzeti önértéktől és dicsőségvágytól fölkelkesülve bemutatják a legszebbet és legtökéletesebbet, ami tőlük testi és szellemi erőben kitelhetett, s ami ifjúvá, vidámmá s boldoggá tudta tenni életüket. Az istentiszteletnek ezt a nemes, minden ízében nemzeti és a rajongásig lelkes formáját látjuk Elisben, az Olimpián.

(Folytatás következik.)

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Selyem-damaszt

75 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, — valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, — a legdivatosabb szövés, szin és mintázatban. **Privát fogyasztóknak** postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig posta fordultával küldenek: **HENNEBERG G. selyemgyárai** (cs. és kir. udvari szállító) **Zürichben.** Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. (5)

1012. szám

1899.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósa V. 309/1899. számú végzése által Brüder Fried végrehajtató javára nagyenyedi lakos Simalya Mihály és fia ezég ellen 136 frt 54 kr tőke, ennek 1898. év december hó 15. napjától számítandó 6% kamatai és egyéb törvényes járuléka követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság foglalt és 430 frtra becsült bolti árucikkekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1899. V. 309. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Nagy-Enyeden alperes üzlethelyiségében leendő eszközésére 1899. december hó 9-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1899. év november hó 16. napján.

Gajzágó Simon,
kir. bir. végrehajtó.

2013 1—1

1029—1899. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósa V. 576/1899. számú végzése által a m. i. gen. tak. pénztár végrehajtató javára o.-b.-bocsárdi lakos Munkus Vasília s társ. ellen 150 frt tőke, ennek 1899. év január hó 26. napjától számítandó 6% kamatai és egyéb törvényes járuléka követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság foglalt és 457 frtra becsült M.-B.-Bocsárdon Florea Jákóbnál 2 tehén, 1 szekér, 40 l. v. buza, 80 l. v. csős törökbuza, 1 malacz 217 frt o. é. becsértékben, Benjamin Floránál 2 drb ökor 240 frt o. é. becsértékben álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1899. V. 576/2. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis M.-B.-Bocsárdon az előjáró házánál leendő eszközésére 1899. év december hó 19-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt N.-Enyeden, 1899. év november hó 20. napján.

Gajzágó Simon,
kir. bírósági végrehajtó.

2011 1—1

585. szám.
1899.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1899. évi V. Sp. 150/3. sz. végzése folytán Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő takarékpénztár felperes részére Bellováry György csekelaki lakos alperes ellen 300 frt követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 927 frtra becsült ingóságokra a marosújvári kir. járásbírósnak 1899. évi V. 254/2. sz. végzésével a további eljárás elrendeltétvén, annak az alap- és felülfoglalatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna. Csekelaka községben a községházánál leendő megtartása határidőül 1899. évi december hó 13. napján délelőtt 11 órája kitűztetik, amikor a bíróság lefoglalt 140 véka buza, 1 hambár, 2 kazal széna, 2 kazal szalma, 1 ló-szekér, 2 ökör-szekér, 4 drb ökör és 4 drb sertés a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívatuak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Maros-Ujvár, 1899. évi december hó . napján.

Dergán János,
kir. bírósági végrehajtó.

2014 1-1

624. szám
1899.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gy.-fehérvári kir. törvényszék 1898. évi 10410 számú végzése következtében Dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt a m.-ujvári tak. pénztár javára Székely József és társai ellen 125 frt s jár. erejéig 1898. évi december hó 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 420 frtra becsült I. Vincze Imréné 2 fehér tulok, 1 ökör-szekér, esős tengeri és

2 boglya széna. II. Milik Istvánnál 2 tehén és 1 ökör-zekérből álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a marosújvári kir. bíróság 1899. évi V. 306/2 sz. végzése folytán 125 frt tökekövetelés, ennek 1898. évi július hó 7. napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen 40 frt 99 krban bíróság már megállapított költségek erejéig M.-Sz. Benedeken végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközölésére 1899. évi december hó 11. napjának délutáni 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Maros-Ujvár, 1899. évi november hó 28. napján.

Dergán János,
kir. bírósági végrehajtó.

2012 1-1

Eladó malom.

Uj, szabadalmazott gátnélküli, 6 kövü és 72 lóerejü malom, Karácsonfalva m. á. v. állomásától egy kilométer távolságban, a mellette levő 40 hold birtokkal együtt, a tulajdonos elhalálozása miatt, könnyü fizetési feltételek mellett, szabad kézből eladó.

Czím: Özv. Vlászka Emilné
Balázsfalván.

2009 1-

Kiadó lakás.

Nagy-Enyeden a Tövis-
utczában 3 szoba, konyha,
kamara stb.-ből álló egészsze-
ges és kényelmes lakás 1900.
jan. 1-től kezdődőleg kiadó.

Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Sz. 1811/1899.

Házeladás.

A Bethlen-főiskola nyilvános árverés útján eladja a tulajdonát képező, N.-Enyed, főtér (Buza-piacz) 33. szám alatti egyemeletes

házas telkét.

Az árverés 1900. évi január hó 3-án d. e. 11 órakor tartatik meg a főiskola jegügyi és jószágigazgatósági irodájában, hol a részletes feltételek korábban is megtudhatók.

Kiküldési ár 14500 frt.

Bánatpénz 10%.

Nagy-Enyed, 1899. december 3.

A Bethlen-főiskola
jegügyi és jószágigazgatósága.

2010 1-3

Könyvnyomda. Könyvkötészet.

A NAGYENYEDI
KÖNYVNYOMDA ÉS PAPIRÁRUGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

könyvnyomdája rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonló vállalattal versenyezni úgy a munkák olcsó árai, mint azok izléses kiállításai tekintetében.

A főtérre levő üzleti irodájában iskolás gyermekek részére mindennemű iskolai szerek, papír, tinta, tintatartók, tollak, tollnyelek, írónok, palatáblák, palavesszők, vonalzó, rajzeszközök, festékek, ecsetek, rajztáblák, rajztömbök, torlógummik, szivacsok, könyvtáskák stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett szerezhetők be.

Megrendelések bárhol megjelenő könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra elfogadtatnak s pontosan teljesítetnek.

Elvállal mindennemű könyvkötői munkát is, s azokat gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.

A „Közérdek“
a megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, hirdetések közlésére kiválóan alkalmas.

Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.

Megrendelések elfogadtatnak az üzleti irodában: Főtér 38. sz. a.
(Leányiskola épülete.)

Nyomtatványraktár. Írószar-korcskódás.